Technische Mechanik
151-0223-10

- Ubung 6 -
Dr. Paolo Tiso

Francesca Ferrara

2. November 2021



1. ! Eine homogene Quadratplatte ist durch ihr Eigengewicht F; sowie durch eine hori-
zontale Kraft vom Betrag F- belastet. Die Platte ist in der Ecke A gelenkig reibungs-
frei gelagert sowie mit einem gewichtslosen Faden an der Ecke B gestiitzt.
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1. Ermitteln Sie alle an der Platte angreifenden Bindungskréfte.

2. Wie gross darf F hochstens sein, damit die Platte noch ruht?
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2. 2 Zwei gleichlange Stibe der Linge 3l sind in D gemiss Skizze rechtwinklig zusam-
mengeschweisst. Sie haben jeweils das Gewicht Fi;. Das System liegt in einer Hori-
zontalebene. Es ist in A, B und C' durch kurze raumliche Querlager gelagert. In F
wirkt eine horizontale Kraft vom Betrag F.

Bestimmen Sie die Lagerkrifte in A, B und C.

v/l

G %ﬁjﬂg

&l‘
|
>
Qe
N

2]

Tipp: Fiihren Sie in A und B Lagerkrifte in y- und z-Richtung ein, in C' Lagerkrifte
i x- und z-Richtung.

Zusammengefasst lauten die Lagerkréfte

1 2
Fa = =Fp:  Fa = = Fe:
ay = 3 FE; 4= = 5k
1 7
Fyy = —=Fg:  Fg. — —Fg: 1
By 3 E, B 12 G ()
3
Foy = Fg; Fe, = ZLFG-
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3.3 Wir betrachten einen starren Balken (Linge /3L ) im Raum. Er ist im Punkt
A reibungsfrei gelenkig gelagert und wird im Punkt B reibungsfrei von der Wand
(xz-Ebene) abgestiitzt. Zwischen den Punkten C' (Mittelpunkt des Balkens) und D
ist ein gewichtsloses Seil gespannt. Auf den Balken wirkt sein Eigengewicht F; im
Massenmittelpunkt C'.

Berechnen Sie die Bindungskréfte in den Punkten A, B und C.
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4. * Finden Sie den Schwerpunkt des unten skizzierten, homogenen, ebenen Korpers.

A
al?
L/ > e
0]

a

Annahme: Der Korper ist eben und hat eine homogene Massenverteilung.
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5. ° Finden Sie den Schwerpunkt des unten skizzierten, homogenen, ebenen Kérpers.

Annahme: Der Korper ist eben und hat eine homogene Massenverteilung.
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6. Betrachten Sie die skizzierte, aus den drei Kréften bestehende Kréftegruppe, mit Be-
trag und Richtung geméss Skizze. Wozu ist die dargestellte Kraftegruppe dquivalent?
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(a)

(b)

(c) Eine Risultante R = 4Fe,
(d) Ein Kréaftepaar M4 = 2Fde,
(e)

Ein Nullsystem



7. Betrachten Sie die zwei dargestellten Systeme, auf denen eine Kraft vom Betrag W
aber unterschiedliche Richtung im Punkt D wirkt. Die Grossen L, a, W und w sind
gegeben. Wie gross muss die Rotationsschnelligkeit w’ sein, sodass die Leistung im
Punkt D fiir beide Systeme gleich ist 7

w D

(a) W =—-w

(b) W =wtana

(¢c) W =w

(d) W' =wcosa

(e) W= w2l
sin



